

Študenti a životné prostredie

Fakulta ekológie a environmentalistiky TU vo Zvolene s prispáním Open Society Fund usporiadala 31. 8. 1995 súťažný seminár študentov vysokých škôl na tému *Ochrana a tvorba životného prostredia*. Tento seminár nadviazal na tradíciu súťažnej prehliadky ŠVOČ, ktorej posledný – 18. ročník sa konal r. 1992 a zúčastnilo sa na ňom 30 študentov zo 17 fakúlt vysokých škôl z celej ČSFR.

Na 19. prehliadke sa po trojročnej prestávke predstavilo 9 študentov zo Slovenska a 2 účastníci z Českej republiky. Najpočetnejšie bola zastúpená Chemickotechnologická fakulta STU v Bratislave a Vysoká škola poľnohospodárska v Nitre. Stretli sa tu študenti Fakulty ekológie a environmentalistiky TU zo Zvolena, Prírodovedeckej fakulty UK z Bratislavy, VŠCHT z Prahy a Mendelovej zemľedelskej a lesníckej univerzity y Brna.

Prevažná väčšina prác bola zameraná na chemickú problematiku, čistotu a kvalitu vôd a znečistenie životného prostredia polutantmi. Biologicky zamerané práce boli len dve. Jedna sa venovala hodnoteniu stavu lesného ekosystému a druhá 10-ročnej aktívnej ochrane ropuchy obyčajnej na Železnej studienke v Bratislave. Zaujímavým spôsobom bola spracovaná aktuálna téma – separovaný zber komunálneho odpadu.

Súťažné práce študenti obhajovali pred 5-člennou porotou, zloženou zo zástupcov 3 vysokých škôl pod vedením doc. Ing. Jozefa Kulicha, DrSc. z Agronomickej fakulty VŠP Nitra. Titul „laureát“ a finančnú odmenu si zo súťažného seminára odniesli 5 účastníci. Najúspešnejšie obstála Chemickotechnologická fakulta STU Bratislava - traja zo zúčastnených študentov dostali titul „laureát“ (Jana Kušnierová,

Ladislav Maro a Peter Putz). Ďalším laureátom sa stal Miroslav Váňa z Ústavu technológie vody a prostredí VŠCHT Praha. Jedinou zástupkyňou, ktorej sa podarilo presadiť sa medzi chemicky orientovanými prácami, bola Blanka Kapustová z Fakulty ekológie a environmentalistiky TU vo Zvolene s prácou na tému Separovaný zber komunálneho odpadu.

Súťažný seminár prebiehal v príjemnej atmosfére a všetci zúčastnení si z neho odniesli mnoho nových poznatkov. Bolo by žiadúce, aby sa na jubilejnom 20. ročníku vo Zvolene stretli v hojnejšom počte nielen chemici, ale aj študenti prírodovedeckých, lesníckych či iných fakúlt. Pozvánky na seminár sa každoročne posielajú dekanátom všetkých fakúlt VŠ na Slovensku. Zaujímaví sa môžu informovať priamo na svojich fakultách, prípadne sa môžu obrátiť na Fakultu ekológie a environmentalistiky TU vo Zvolene.

Viera Sláviková

ENVIROFILM '95

Slovenská agentúra životného prostredia v Banskej Bystrici pod záštitou Ministerstva životného prostredia SR a za spoluúčasti Univerzity Mateja Bela v Banskej Bystrici a Technickej univerzity vo Zvolene usporiadala v dňoch 4.-8. septembra 1995 Medzinárodný súťažný festival filmov, televíznych programov a videoprogramov s tematikou ochrany prírody a životného prostredia **ENVIROFILM '95**.

V priebehu festivalových dní mali diváci možnosť zhladať celkom 73 filmov z 18 štátov Európy a USA. Premietané filmy sa simultánne prekladali do ôsmich jazykov.

Medzinárodná porota, ktorú viedol Otakar Skalski z ČR, udelila okrem hlavnej ceny ENVIROFILMU '95 za španielsky film *Bocian biely*, prvé ceny v piatich súťažných kategóriách. V kategórii *Ochrana zložiek životného prostredia* získal 1. cenu dánsky film *Kal odpadových vôd: Odpad alebo hnoji-*

vo, v kategórii *Ochrana prírody a krajiny* nórska snímka *Život medveďa*, v kategórii *Ochrana zdravia, obytného a pracovného prostredia* slovenský film *Hrozba ťažkých kovov*. Slovenský film zvíťazil i v kategórii *Ochrana kultúrneho dedičstva* a predstavil divákovi starobylé mesto *Banská Štiavnica*. Posledná kategória bola azda najširšie komponovaná: *Environmentálna výchova, propagácia, občianske aktivity a rôzne iné aspekty, týkajúce sa životného prostredia*. Zvíťazil film z ČR *Ekologická výchova*.

Súťažná porota navrhla udeliť i ďalšie ceny. Cenu Ministerstva životného prostredia SR získal španielsky film *Mŕtve vtáky v Navarre*. Cenu Ministerstva kultúry získala snímka *Kamenné dejiny* zo SR, Cenu ministerstva školstva SR udelili filmu SRN *Program s myšou – odpadková myš*. Cenu primátora mesta Banská Bystrica dostal film z produkcie SR *Energia zo*



Slnka a posledná z týchto cien – Cena primátora mesta Zvolen – putovala do Švajčiarska za film *Balanca – strom zelenajúci sa v období sucha*.

Organizátori Envirofilmu pripravili pre divákov aj bloky Zelených rozhovorov, ktoré sa tematicky viazali na premietané filmy, a tak sa

vytvorila vítaná spätná väzba a priama konfrontácia názorov. Sprievodnými podujatiami boli exkurzie do Biotiky, a. s. Slovenská Lupča, Petrochemy, š. p. Dubová a Arboréta Borová Hora vo Zvolene.

Po nevyhnutnom technickom spracovaní ponúka SAŽP záujem-

com festivalové programy na zapožičanie. Informácie možno získať na adrese SAŽP-centrum, Tajovského 28, 975 90 Banská Bystrica.

Miroslav Jakob

Súťaž detských kresieb k ENCY 1995

Detské kresby sú umelecké dielka, ktoré oslovia azda každého. Ich nápaditosť, ale často aj kritickosť, nás donúti zamyslieť sa nad poradím hodnôt i nad vzťahom k prostrediu. Deti majú jedinečnú vlastnosť zobraziť to, čo vidia a cítia.

Práve preto boli v rámci Európskeho roku ochrany prírody – ENCY 1995 – vyhlásené okresné súťaže detských výtvarných prác. Vo väčšine okresov sa pripravovali prostredníctvom úradov životného prostredia. Realizovali sa, samozrejme, spoločne so školami alebo školskými správkami. Na okresnej úrovni sa uskutočnil aj výber a ocenenie najlepších prác. Víťazné, ale aj ďalšie zaujímavé práce, sústredili sa potom v Bratislave. Z viac ako 200 prác z 21 okresov tak vznikla unikátna zbierka detskej fantázie, ale i reálneho pohľadu na prostredie, ktoré nás obklopuje.

Zo všetkých týchto výkresov, ale i predmetov z látky a dreva, vybrala v októbri 1995 komisia na Ministerstve životného prostredia SR 55 prác v 5 kategóriách a 19 z nich navrhla oceniť. (Poznámka redakcie: okrem linoleorytu na tejto strane uverejňujeme na



Matej Kormoš (14-ročný, ZŠ na ul. L. Novomeského, Trenčín-Juh): Stromy, lino, 1995

s. 321 dielko 13-ročnej Petry Černíckej: Krajina a na s. 322 grafiku jej rovesníčky Ingrid Nagyovej: Kvet. Obe sú žiačkami ZŠ v Dolnej Strehovej v okrese Veľký Krtíš.)

55 výtvarných prác bude tvoriť expozíciu malej výstavy, ktorú plánujeme zostaviť tento rok a ako putovnú

prezentovať r. 1996. Bližšie sa možno informovať na Odbore ochrany prírody a krajiny Ministerstva životného prostredia SR, na Hlbokej ceste 2 v Bratislave.

Jana Zacharová